

Научная статья
УДК 796.015.132

Анализ результатов выполнения нормативов комплекса ГТО студентами Красноярского края в период 1930-х – начала 1960-х годов

Е. А. Николаев[✉], Ю. В. Качаева

Сибирский федеральный университет, Россия, 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, д. 79

Николаев Евгений Анатольевич, кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры физической культуры, enikolaev@sfu-kras.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2967-3463>

Качаева Юлия Владимировна, старший преподаватель кафедры физической культуры, kachaewa@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0008-7621-9742>

Аннотация. Рассматриваются вопросы истории развития физической культуры студенческой молодежи Красноярского края. В частности, анализируются результаты выполнения нормативов ГТО на разных этапах существования комплекса в период 1930–1950-х гг. Приводятся основные хронологические даты изменения в программах по физическому воспитанию студентов. Архивные источники делопроизводственной направленности представлены материалами Государственного архива Красноярского края, которые впервые вводятся в научный оборот. Использованные источники позволили рассмотреть данные статистических отчетов по численному составу студентов в вузах Красноярского края и выполнению студентами нормативов комплекса ГТО. В заключение делаются выводы об основных причинах низкой результативности выполнения нормативов ГТО студентами Красноярского края.

Ключевые слова: история физической культуры, Красноярский край, студенты, физическое воспитание, добровольно-спортивные общества, ДСО Буревестник

Для цитирования: Николаев Е. А., Качаева Ю. В. Анализ результатов выполнения нормативов комплекса ГТО студентами Красноярского края в период 1930-х – начала 1960-х годов // Физическое воспитание и студенческий спорт. 2023. Т. 2, вып. 4. С. 356–362. <https://doi.org/10.18500/2782-4594-2023-2-4-356-362>, EDN: UVHQNQ

Статья опубликована на условиях лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International (CC-BY 4.0)

Article

Analysis of the results of the implementation of the standards of the GTO complex by students of Krasnoyarsk region in the period of the 1930s – early 1960s

E. A. Nikolaev, Ju. V. Kachaeva

Siberian Federal University, 79 Svobodny Ave., Krasnoyarsk 660041, Russia

Evgeniy A. Nikolaev, enikolaev@sfu-kras.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2967-3463>

Juliya V. Kachaeva, kachaewa@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0008-7621-9742>

Abstract. The article deals with the history of the development of physical culture of student youth of the Krasnoyarsk region. In particular, the results of the implementation of the GTO standards at different stages of the complex's existence during the 1930s–1950s are analyzed. The main chronological dates of changes in the programs of physical education of students are given. Archival sources are represented by the materials of the State Archive of the Krasnoyarsk region, which are being introduced into scientific circulation for the first time. The sources used made it possible to consider the data of statistical reports on the numerical composition of students in the universities of the Krasnoyarsk region and the fulfillment by students of the standards of the GTO complex. In conclusion, inferences are made about the main reasons for the low effectiveness of the implementation of GTO standards by students of the Krasnoyarsk region.

Keywords: history of physical culture, Krasnoyarsk region, students, physical education, voluntary sports societies, DSO Burevestnik

For citation: Nikolaev E. A., Kachaeva Ju. V. Analysis of the results of the implementation of the standards of the GTO complex by students of Krasnoyarsk region in the period of the 1930s – early 1960s. *Physical Education and University Sport*, 2023, vol. 2, iss. 4, pp. 356–362 (in Russian). <https://doi.org/10.18500/2782-4594-2023-2-4-356-362>, EDN: UVHQNQ

This is an open access article distributed under the terms of Creative Commons Attribution 4.0 International License (CCO-BY 4.0)

Введение

В связи с возрождением в 2014 г. Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» актуальным становится опыт работы его советского предшественника. В Союзе Советских Социалистических Республик (СССР) Всесоюзный физкультурный комплекс «Готов к труду и обороне» (комплекс ГТО) был программной и нормативной основой физического воспитания населения. В связи с этим накоплен большой исторический опыт работы, который возможно применить на современном этапе развития российского общества.

В отечественной историографии вопросам истории развития физической культуры и спорта в Красноярском крае посвящено не так много публикаций. Среди известных исследователей можно отметить профессора В. И. Усакова, который систематизировал основные исторические этапы развития Красноярского спорта, достаточно подробно представил красноярских спортсменов, спортивных организаторов, тренеров и педагогов [1]. Изучением региональной истории развития системы управления сферой физической культуры и спорта занимался профессор А. Ю. Близневский [2]. В последние годы активизировались изыскания по истории развития комплекса ГТО, в том числе на территории Красноярского края [3–5]. Изучению истории студенческого спорта в настоящее время исследователи уделяют не так много внимания [6]. В 2014 г. вышла в свет книга под общей редакцией О. В. Матыцина «На крыльях “Буревестника”: история студенческого спорта» [7], в которой изложены основные факты развития физической культуры и студенческого спорта в России. И вместе с этим недостаточно публикаций по истории развития физической культуры среди студентов Красноярского края [8, 9]. Авторы ставят целью исследования проанализировать результаты выполнения нормативов комплекса ГТО студентами Красноярских вузов в период 1930-х – начала 1960-х гг.

Материалы и методы

Использованные в исследовании материалы преимущественно получены из архивных источников делопроизводственной направленности и представлены данными Государственного архива Красноярского края, которые впервые вводятся в научный оборот. В исследовании применялись общеисторические методы, среди которых стоит отметить сравнительно-исторический, описательный, хронологический.

Результаты исследования

В ходе территориального районирования, происходившего в Сибири в начале 1930-х гг., 7 декабря 1934 г. был образован Красноярский край, имевший большие экономические перспективы для страны. В состав края вошла также Хакасская автономная область [10, с. 16]. К тому времени в крае работало 3 вуза: Красноярский лесотехнический институт (1930), Красноярский педагогический институт (1932) и Ачинский педагогический институт (1928) [8, с. 163]. Впоследствии был открыт педагогический институт в Абакане (1939). Численный состав этих вузов был небольшим. В 1937/38 учебном году он составлял 1 200 студентов [11, с. 35].

Комплекс ГТО был введен в действие в 1931 г. Полное формирование его структуры закончилось введением в 1934 г. ступени для подростков «Будь готов к труду и обороне» (БГТО). Основными причинами введения комплекса ГТО стала военизация сферы физической культуры и спорта в конце 1920-х – начале 1930-х гг. Индустриализация и коллективизация способствовали модернизации советской экономики. В связи с этим были созданы предпосылки для построения новой системы физического воспитания трудящихся СССР [3, с. 115]. Стране нужны были физически сильные люди, готовые к труду и обороне Отечества. Инструментом подготовки таких людей стал комплекс ГТО. Практически сразу стало понятно, что комплекс ГТО необходимо связать с процессом физического воспитания населения. В 1937 г. была принята единая

программа по физической культуре в вузах. Основу программы составляла подготовка и сдача нормативов ГТО [12, с. 30]. Вместе с этим следует отметить, что звучала критика принятой программы, поскольку, по мнению некоторых специалистов, она не вносила четкости в систему физической подготовки студентов и требовала переработки. В программе существовали противоречия между приказом Всесоюзного комитета по физической культуре, который устанавливал основные требования по физической культуре, предъявляемые к студенчеству, и определяющий физическую культуру как обязательную для всех студентов дисциплину [13, с. 173]. Все это говорит о том, что создание единых основ физического воспитания населения проходило достаточно сложно.

Военно-политическая обстановка в мире и начавшаяся мировая война вблизи границ СССР способствовали пересмотру комплекса ГТО. В 1939 г. комплекс подвергся серьезной модернизации. При общем снижении количества нормативов они стали носить более военизированный характер. Нормативы были разделены на две группы – обязательные и по выбору. Нормативы по выбору состояли из нескольких групп, преимущественно развивающих то или иное физическое качество. Все это способствовало некоторому увеличению численности значкистов ГТО. О высокой значимости комплекса ГТО говорит тот факт, что изменения, внесенные в его содержание, были утверждены на самом высоком уровне – Постановлением Совета Народных Комиссаров (СНК) СССР.

Из докладной записки о состоянии оборонно-физкультурной работы в крае в 1939 г. Красноярского краевого комитета Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи (крайком ВЛКСМ) следовало, что в Красноярском педагогическом институте из 482 студентов имели оборонные значки:

Противовоздушной и химической обороны I ступени – 450 человек;

Противовоздушной и химической обороны II ступени – 43 человек;

Ворошиловский стрелок I ступени – 265 человек;

Ворошиловский стрелок II ступени – 19 человек;

ГТО I ступени – 120 человек, или 25% от общего числа студентов.

Многие студенты имели от 3 до 6 оборонных значков. Некоторые студенты являлись инструкторами стрелкового, парашютного спорта [14, л. 2].

Зимой 1941 г. в Красноярске выполнили нормы ГТО по лыжам 224 студента Красноярского педагогического института при плане 190 человек, что являлось некоторым перевыполнением плана [15, л. 119 об.]. В 1940/41 учебном году в крае было уже 5 вузов. К уже существовавшим добавился Енисейский учительский институт (1940). Общая численность студентов составляла 2 200 человек [11, с. 35]. Во время Великой Отечественной войны в Красноярск были эвакуированы Воронежский стоматологический институт и несколько ленинградских медицинских институтов, которые путем слияния в 1942 г. образовали Красноярский медицинский институт.

Следует сказать, что до конца 1940-гг. комплекс ГТО в вузах не получил широкого распространения и большой популярности ввиду отсутствия квалифицированных преподавателей по физическому воспитанию, способных подготовить студентов для выполнения нормативов ГТО. Из имеющихся в крае на конец 1940-х гг. двенадцати преподавателей физического воспитания только один имел высшее образование, 9 имели среднее образование и 3 человека закончили высшую школу тренеров [16, л. 54 об., 55].

Материально-техническое обеспечение оставалось недостаточным и не соответствовало задачам, поставленным перед физкультурно-спортивным движением края. Например, в 1947–1948 гг. Сибирский лесотехнический институт не имел собственного спортивного зала. Занятия проводились в коридорах вуза. Спортивный зал был занят заводом [16, л. 56]. Отмечалось, что дирекция института совершенно не уделяет внимания физическому воспитанию студентов. В течение нескольких месяцев 1948 г. не было преподавателя по физической культуре. Внеклассная массовая учебно-спортивная работа отсутствовала, не было спортивной базы, инвентаря и оборудования [16, л. 58 об.].

В 1946 г. структура комплекса ГТО была пересмотрена. Из нее исключили практически все нормативы военно-прикладного назначения. Страна переходила к мирному строительству. Это требовало подготовки квалифицированных кадров всех отраслей промышленности. С этим связан рост количества вузов и численности студентов в период послевоенного строительства.

По данным Краевого комитета по физической культуре и спорту (Крайспорткомитет), в 1947 г. в Красноярском крае числилось

7 вузов, из них в Красноярске – 4: Педагогический, Учительский, Медицинский и Сибирский лесотехнический институты. В Абакане – 2: Педагогический и Учительский институты. В Енисейске – Учительский институт. Общая численность студентов – 3 115 человек [17, л. 49]. По организации физкультурной работы с положительной стороны выделялись Педагогический и Лесотехнический институты города Красноярска. В педагогическом институте 371 человек занимался в секциях по гимнастике, волейболу, общей физической подготовке, шахматам, шашкам, легкой атлетике, футболу и др. По комплексу ГТО было подготовлено 285 человек. В лесотехническом институте в спортивных секциях по футболу, баскетболу, волейболу, гимнастике, конькобежному спорту, лыжам, шахматам и др. видам занимались 506 человек. За год было подготовлено 14 значкистов ГТО [17, л. 50–51].

В 1947 г. даже на федеральном уровне отмечалось, что неудовлетворительно была поставлена работа по комплексу ГТО среди студенческой молодежи. Отмечалось, что кафедры физического воспитания и спорта многих вузов совершенно не занимаются подготовкой значкистов ГТО. На страницах журнала «Теория и практика физической культуры» писали: «Подобное отношение к работе по комплексу ГТО, являющемуся основой советской системы физического воспитания, не может быть терпимо. Отказ от планирования подготовки значкистов на местах фактически равносителен самоустранению комитетов от руководства этим важнейшим участком физкультурной работы» [18, с. 242].

На основании отчета Крайспорткомитета о проделанной работе за 1948 г., в Добровольно-спортивном обществе (ДСО) «Буревестник» организационная и учебно-спортивная работа находились в «разваленном» состоянии, что было связано со слабым руководством со стороны председателя Полякова, который руководил обществом до октября 1948 г. После смены руководителя работа постепенно начала налаживаться [16, л. 16 об., 17]. По итогам социалистического соревнования на лучшую постановку работы по физической культуре и спорту в 1948 г. в Красноярске среди ДСО края, ДСО «Буревестник» заняло 9-е место из 13 [16, л. 106].

Знаковым событием в сфере развития массовой физической культуры и спорта стало постановление Центрального комитета Всесоюзной коммунистической партии большевиков

(ЦК ВКП (б)) от 27 декабря 1948 г. по вопросам физической культуры и спорта [19, с. 33]. В нем говорилось о неудовлетворительном выполнении Всесоюзным комитетом по делам физической культуры и спорта директивных указаний партии и правительства по вопросам физической культуры и спорта, а также о том, что комитет неудовлетворительно осуществляет руководство физкультурной и спортивной работой, особенно в деревне. ЦК ВЛКСМ, многие обкомы, крайкомы и ЦК комсомола союзных республик не приняли необходимых мер к вовлечению широких слоев молодежи в занятия физической культурой и спортом и выполнению норм на значок ГТО [19, с. 34].

ЦК ВКП (б) обязал Министерство высшего образования СССР, Министерство трудовых резервов СССР, Министерство путей сообщения СССР и другие министерства и ведомства, имеющие учебные заведения, улучшить постановку физического воспитания учащейся молодежи вузов, техникумов, ремесленных училищ и школ фабрично-заводского обучения, обратив особое внимание на массовую физкультурную работу и подготовку значкистов ГТО [19, с. 37]. В связи с этим в 1948 г. программа по физической культуре в вузе, принятая в 1937 г., была усовершенствована. Всестороннее физическое развитие студентов по-прежнему строилось на основе комплекса ГТО [7, с. 46].

В 1952 г. план подготовки значкистов ГТО по вузам края составлял 380 чел. Было подготовлено 355 человек. Здесь нужно отметить, что вузы Красноярска не входили в эту статистику, поскольку города республиканского подчинения отчитывались отдельно [20, л. 6]. К середине 1950-х гг. в крае насчитывалось 8 вузов, из них 5 в Красноярске. Общее количество студентов очной формы обучения составляло 4 100 человек [11, с. 35]. Впоследствии к уже имеющимся вузам добавились Красноярский сельскохозяйственный институт (1953), Красноярский государственный политехнический институт (1956) [8, с. 163]. По-прежнему не хватало спортивного инвентаря. Качество изготавливаемого инвентаря оставалось низким. Особенно не хватало лыж. За 1951–1952 гг. в крае было изготовлено порядка 45 тыс. пар лыж, но этого было недостаточно для края [20, л. 108]. К серьезным недостаткам физкультурных организаций относили отсутствие надлежащей работы с физкультурными кадрами и особенно с общественными, которых готовилось немало. Они плохо использовались на практической работе [20, л. 118].

Физкультурно-спортивная работа в ДСО «Буревестник» в 1954 г. оставалась на низком уровне. Из 13 организованных в крае крупных ДСО «Буревестник» занял 10-е место по выполнению плана подготовки спортсменов-разрядников и значкистов ГТО. План по ГТО I ступени был выполнен на 47%, по ГТО II ступени – на 20% [21, л. 100].

В 1955 г. произошли незначительные изменения в структуре комплекса ГТО, которые не привели к существенным сдвигам в работе комплекса. Это не привело к серьезным изменениям количества подготавливаемых значкистов. Все это говорило о том, что комплекс ГТО необходимо серьезно пересмотреть, для того чтобы он соответствовал достигнутому уровню физического развития населения и задачам, поставленным перед физкультурно-спортивной отраслью страны. В 1959 г. структура комплекса ГТО была существенно пересмотрена, были отменены все испытания по выбору. Система подведения итогов выполнения нормативов стала «очковой». Теперь выполнение нормативов комплекса было сопряжено со спортивными соревнованиями и праздниками. Это дало определенный импульс в дальнейшем развитии физической культуры и спорта в стране. Это было необходимым решением с связи с выходом советских спортсменов на международную арену, участием в Олимпийских играх 1952 г. в Хельсинки. Стране требовался резерв для спорта высших достижений, и комплекс ГТО как нельзя кстати подходил для этих целей. Многие знаменитые спортсмены начинали свой спортивный путь с выполнения нормативов ГТО. В 1959 г. из Москвы в Красноярск перевели Институт цветных металлов им. Калинина [11, с. 29].

На Красноярской краевой конференции Союза спортивных обществ и организаций (Крайспортсоюз), прошедшей 18 апреля 1961 г., подводились итоги проведенной за год работы. Всего в крае числилось 8 вузов с количеством 11 700 студентов, из них членами спортивных клубов являлись 8 449 человек. На кафедрах вузов работало 53 штатных специалиста физической культуры, из них 48 человек с высшим физкультурным образованием и 5 человек – со средним. За 1959–1960 гг. вузы подготовили: значкистов ГТО I ступени – 863; II ступени – 1550; одного мастера спорта СССР при плане 4 человека [22, л. 45].

Отмечалось также, что Красноярский педагогический институт, факультет физического воспитания, готовит для края кадры, но сам не имеет спортивной базы [22, л. 46]. ДСО

«Буревестник» подверглось серьезной критике. Факт недостаточной подготовки квалифицированных спортсменов был особенно отмечен на конференции. За время своего существования общество подготовило всего 4 мастера спорта СССР. Также Президиум Крайспортсоюза признал работу ДСО «Буревестник» неудовлетворительной [22, л. 46].

Выводы

В результате проведенного исследования можно заключить следующее. Студенческая молодежь в 1930-е–1950-е гг. представляла определенный резерв в системе ГТО, поскольку сам комплекс являлся программной и нормативной основой советской системы физического воспитания населения. Но, на наш взгляд, этот резерв в Красноярском крае не играл значимой роли из-за большого количества проблем. Проведенное исследование показало, что в исследуемый период времени количество студентов было небольшим. Кроме того, результаты подготовки значкистов ГТО среди студентов Красноярского края оставались на низком уровне. В первую очередь из-за недостаточного количества квалифицированных педагогических кадров, осуществлявших физическое воспитание в вузах. Комплекс ГТО был достаточно сложен по своей структуре. Было большое количество испытаний, требующих основательной подготовки, особенно во второй ступени (лыжи, плавание, метания, стрельба, прыжки на лыжах с трамплина, с парашютом и др.).

Материально-техническое оснащение отрасли и, в частности, вузов не соответствовало запросам государства перед физкультурно-спортивным движением страны. В Красноярском крае не хватало спортивных залов. Отсутствовали крытые плавательные бассейны. Не хватало спортивного инвентаря, особенно лыж. Производимый силами краевых промышленных предприятий инвентарь был низкого качества. В связи с этим в период 1930–1950 гг. в вузах Красноярского края планы подготовки значкистов ГТО, спортсменов-разрядников, систематически не выполнялись. Эта тенденция наблюдалась во многих физкультурных организациях Красноярского края.

Список литературы

1. Усаков В. И. Красноярский спорт от А до Я: люди, события, факты. Красноярск: Красноярское книжное издательство, 2001. 384 с.

2. Близнаевский А. Ю. Становление нормативно-правовой управленческой структуры физической культуры в Российской Федерации и Красноярском крае: монография. Красноярск: Сибирский федеральный университет, 2012. 255 с.
3. Николаев Е. А. Всесоюзный физкультурный комплекс «Готов к труду и обороне» как феномен развития массовой физической культуры и спорта в СССР // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Исторические науки. 2022. Т. 8, № 1. С. 107–120.
4. Шмольская Л. С., Лобанова О. Б., Грошев В. А., Брюховских Т. В. Историография ГТО в первое десятилетие его существования // Известия Тульского государственного университета. Физическая культура. Спорт. 2022. № 6. С. 62–69. <https://doi.org/10.24412/2305-8404-2022-6-62-69>
5. Лобанова О. Б., Шмольская Л. С., Шубин Д. А., Кончакова С. М. Комплекс ГТО в историографии физической культуры и спорта 1950–1960-х гг. // Известия Тульского государственного университета. Физическая культура. Спорт. 2022. № 9. С. 3–9. <https://doi.org/10.24412/2305-8404-2022-9-3-9>
6. Петрик В. В. Некоторые вопросы развития физической культуры и спорта в высшей школе Сибири (конец 50-х – начало 90-х гг. XX в.) // Известия Томского политехнического университета. 2005. Т. 308, № 6. С. 229–235.
7. Линдер В. И., Андрианов П. И. На крыльях «Буревестника»: история студенческого спорта / под ред. О. В. Матыцина. М. : Советский спорт, 2014. 244 с.
8. Вдовин М. С., Чижев А. Ю. Развитие студенческого спорта в Красноярском крае в середине XX века // Вестник Красноярского государственного педагогического университета им. В. П. Астафьева (Вестник КГПУ). 2018. № 4 (46). С. 162–168.
9. Колмаков В. И. Краткая история развития студенческого спорта в Красноярском крае // Всемирные студенческие игры: история, современность и тенденции развития : материалы I Международной научно-практической конференции по физической культуре, спорту и туризму. Красноярск, 2022 г. : в 2 ч. Ч. 1 / отв. ред. М. А. Ермакова. Красноярск : Сибирский федеральный университет, 2022. С. 213–219.
10. Близнаевский А. Ю. Развитие системы управления физической культурой и спортом на территории Красноярского края // Теория и практика физической культуры. 2014. № 12. С. 15–17.
11. Красноярскому краю – 85. Статистический очерк / Красноярскстат. Красноярск, 2019. 128 с.
12. Дорошенко С. А. Становление и развитие учебных программ по физическому воспитанию в высших учебных заведениях // Физическая культура и спорт в системе образования: сборник материалов X Всероссийской научно-практической конференции. Красноярск: Сибирский федеральный университет, 2007. С. 34–42.
13. Граменицкий Б., Романов А. Программа по физической культуре для вузов // Теория и практика физической культуры. 1937. Т. 1, № 2. С. 171–174.
14. Государственный архив Красноярского края (ГАКК). Докладная записка Крайкома ВЛКСМ о состоянии оборонно-физкультурной работы в крае от 5 августа 1939 г. // ГАКК. Ф. П-1474. Оп. 3. Д. 33.
15. Отчет о выполнении контрольных цифр Горкома ФК ДСО «Учитель» в 1941 г. по г. Красноярску // ГАКК. Ф. Р-1298. Оп. 2 Д. 13.
16. Отчет о работе комитета по делам физической культуры и спорта Красноярского края за 1948 г. // ГАКК. Ф. Р-2242. Оп. 1. Д. 18.
17. Отчет о работе комитета по делам физической культуры и спорта Красноярского края за 1947 г. // ГАКК. Ф. П-26. Оп. 20. Д. 518.
18. Больше внимания работе по комплексу ГТО // Теория и практика физической культуры. 1947. Т. 10, вып. 6. С. 242.
19. Основные постановления, приказы и инструкции по вопросам Советской физической культуры и спорта 1917–1957 гг. / сост. И. Г. Чудинов. М. : Физкультура и спорт, 1959. 390 с.
20. Отчет о работе физкультурных организаций Красноярского края за 1952 г. // ГАКК. Ф. П-26. Оп. 24. Д. 519.
21. Сводка о выполнении плана ГТО, спортсменов разрядников по ДСО Красноярского края 1954 г. // ГАКК. Ф. П-26. Оп. 27. Д. 451.
22. Материалы Красноярской краевой конференции Союза спортивных обществ и организаций 18 апреля 1961 г. // ГАКК. Ф. Р-2242. Оп. 1. Д. 88.

References

1. Usakov V. I. *Krasnoïarskii sport ot A do Ia: Liudi, sobytiia, fakty* [Krasnoyarsk sports from A to Z: People, events, facts]. Krasnoïarsk, Krasnoyarskoe knizhnoe izdatel'stvo, 2001. 384 p. (in Russian).
2. Bliznevskii A. Yu. *Stanovlenie normativno-pravovoi upravlencheskoi struktury fizicheskoi kul'tury v Rossiiskoi Federatsii i Krasnoïarskom krae: monografija* [Formation is standard-legal administrative structure of physical culture in the Russian Federation and the Krasnoyarsk region]. Krasnoïarsk, Siberian Federal University Publ., 2012. 255 p. (in Russian).
3. Nikolaev E. A. All-Union physical culture complex “Ready for labor and defense” as a phenomenon of mass physical culture and sports development in the USSR. *Scientific Notes of the V. I. Vernadsky Crimean Federal University. Historical Sciences*, 2022, vol. 8, no. 1, pp. 107–120 (in Russian).
4. Shmul'skaia L. S., Lobanova O. B., Groshev V. A., Briukhovskikh T. V. Historiography of the “Ready for Work and Defence” complex in the first decade of its existence. *Bulletin of TulsU. Physical Culture. Sport*, 2022, no. 6, pp. 62–69 (in Russian). <https://doi.org/10.24412/2305-8404-2022-6-62-69>
5. Lobanova O. B., Shmul'skaia L. S., Shubin D. A., Konchakova S. M. The RWD complex in the historiography of physical culture and sports of the 1950s and 1960s. *Bulletine of TulsU. Physical Culture. Sport*, 2022, no. 9, pp. 3–9 (in Russian). <https://doi.org/10.24412/2305-8404-2022-9-3-9>
6. Petrik V. V. Some issues of the development of physical culture and sports in the higher school of Siberia (late

- 50s – early 90s of the twentieth century). *Bulletine of Tomsk Polytechnic University*, 2005, vol. 308, no. 6, pp. 229–235 (in Russian).
7. Linder V. I., Andrianov P. I. *Na kryl'iax "Burevestnika": istoriia studencheskogo sporta*. Pod. red. O. V. Matytsin [Matytsin O. V., ed. On the wings of the "Burevestnik": The history of student sports]. Moscow, Sovetskii sport, 2014. 244 p. (in Russian).
8. Vdovin M. S., Chizhov A. Yu. History of student sports development in the Krasnoyarsk Territory in the middle of XX century. *Bulletin of Krasnoyarsk State Pedagogical University named after V. P. Astafiev (Bulletin KSPU)*, 2018, no. 4 (46), pp. 162–168 (in Russian).
9. Kolmakov V. I. The brief history of the development of student sport in the Krasnoyarsk Region. In: *Vsemirnye studencheskie igry: istoriia, sovremennost' i tendentsii razvitiia: materialy I Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoi konferentsii po fizicheskoi kul'ture, sportu i turizmu*. Krasnoyarsk, 2022 : v 2 ch. Ch. 1. Otv. red. M. A. Ermakova [Ermakova M. A., ed. Student Games: History, modernity and development trends: Materials and International scientific and Practical conference on physical culture, sports and tourism : in 2 parts. Part 1]. Krasnoyarsk, Siberian Federal University Publ., 2022, p. 213–219 (in Russian).
10. Bliznevskii A. Yu. Development of system of management of physical culture and sport across Krasnoyarsk Territory. *Theory and Practice of Physical Culture*, 2014, no. 12, pp. 15–17 (in Russian).
11. *Krasnoiarskomu kraiu – 85. Statisticheskii ocherk* [Krasnoyarsk region – 85 years old. Statistical essay. Krasnoyarskstat]. Krasnoyarsk, 2019. 128 p. (in Russian).
12. Doroshenko S. A. Formation and development of curricula for physical education in higher educational institutions. *Fizicheskaiia kul'tura i sport v sisteme obrazovaniia: sbornik materialov X Vserossijskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii* [Physical culture and sport in the education system: Collection of materials of X All-Russian scientific and practical conference]. Krasnoyarsk, Siberian Federal University Publ., 2007, pp. 35–42 (in Russian).
13. Gramenitskii B., Romanov A. Program on physical culture for universities. *Theory and Practice of Physical Culture*, 1937, vol. 1, no. 2, pp. 171–174 (in Russian).
14. Gosudarstvennyi arkhiv Krasnoiarskogo kraia (GAKK). Dokladnaia zapiska Kraikoma VLKSM o sostoianii oboronno-fizkul'turnoi raboty v krae ot 5 avgusta 1939 [The State Archive of the Krasnoyarsk Territory (GAKK). Memorandum of the Komsomol Regional Committee on the state of defense and physical culture work in the region dated August 5, 1939]. GAKK, f. P-1474, op. 3, d. 33 (in Russian).
15. Otchet o vypolnenii kontrol'nykh tsifr Gorkoma FK DSO "Uchitel'" v 1941. po g. Krasnoiarsku [Report on the implementation of control figures of the City Committee of FC DSO "Teacher" in 1941 in Krasnoyarsk]. GAKK, f. R-1298, op. 2, d. 13 (in Russian).
16. Otchet o rabote komiteta po delam fizicheskoi kul'tury i sporta Krasnoiarskogo kraia za 1948 [Report on the work of the Committee for Physical Culture and Sports of the Krasnoyarsk Territory for 1948]. GAKK, f. R-2242, op. 1, d. 18 (in Russian).
17. Otchet o rabote komiteta po delam fizicheskoi kul'tury i sporta Krasnoiarskogo kraia za 1947 [Report on the work of the Committee for Physical Culture and Sports of the Krasnoyarsk Territory for 1947]. GAKK, f. P-26, op. 20, d. 518 (in Russian).
18. More attention to the work on the TRP complex. *Theory and Practice of Physical Culture*, 1947, vol. 10, iss. 6, pp. 242 (in Russian).
19. *Osnovnye postanovleniia, prikazy i instruktsii po voprosam Sovetskoi fizicheskoi kul'tury i sporta 1917–1957*. Sost. I. G. Chudinov [Chudinov I. G., comp. Basic resolutions, orders and instructions on the issues of Soviet physical culture and sports 1917–1957]. Moscow, Fizkul'tura i sport, 1959. 390 p. (in Russian).
20. Otchet o rabote fizkul'turnykh organizatsii Krasnoiarskogo kraia za 1952 [Report on the work of the physical culture organizations of the Krasnoyarsk Territory for 1952]. GAKK, f. P-26, op. 24, d. 519 (in Russian).
21. Svodka o vypolnenii plana GTO, sportsmenov razriadnikov po DSO Krasnoiarskogo kraia 1954 [Summary of the implementation of the plan of the TRP, sportsmen dischargers for the DSO of the Krasnoyarsk Territory 1954]. GAKK, f. P-26, op. 27, d. 451 (in Russian).
22. Materialy Krasnoiarskoi kraevoi konferentsii Soiuz sportivnykh obshchestv i organizatsii 18 apreliia 1961 [Materials of the Krasnoyarsk regional conference of the Union of Sports Societies and organizations on April 18, 1961]. GAKK, f. R-2242, op. 1, d. 88 (in Russian).

Поступила в редакцию 03.09.2023; одобрена после рецензирования 16.09.2023; принята к публикации 20.09.2023
The article was submitted 03.09.2023; approved after reviewing 16.09.2023; accepted for publication 20.09.2023